

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

ORIHUELA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Viernes 9 de Septiembre de 1910

NUM. 248.

EL CENTENARIO DE BALMES

El pasado miércoles dieron principio en Vich, las suntuosas fiestas centenarias en honor de su ilustre hijo, el eminente filósofo, gloria de España, Dr. don Jaime Balmes.

Ese día precisamente, queríamos nosotros haber dedicado este espacio en nuestras columnas, para asociarnos á esas fiestas; pero el extraordinario que dedicamos á nuestra Patrona nos impidió hacerlo.

Hoy sean nuestras primeras frases para el insigne filósofo é ilustre apologista.

Nosotros, como españoles y como católicos, debemos asociarnos á los homenajes que se tributan al español y al sumiso hijo de la Iglesia, pero es que aun tiene el gran Balmes otro título por el que aun se hace más acreedor á nuestros homenajes.

Balmes fué periodista.

Dado su gran talento, Balmes no fué un periodista adocenado; Balmes fué un gran periodista.

Tres son sus principales producciones, «La Sociedad», «La Civilización» y «El Pensamiento de la Nación».

En ellas desarrolla, con la profundidad de un gran filósofo, los más importantes temas políticos y religiosos; estudia los males que entonces afligian á la sociedad; aplica á ellos el escalpelo de la sana crítica, buscando la raíz que los produce y una vez encontrada, fustiga con valentía y sin compasión y señala

los remedios que pueden y deben oponerse.

Para el filósofo vicense, no era la prensa un instrumento abominable, por el hecho de prestarse á muchos abusos; comprendiendo la alta misión que á ella está encomendada, se dedicó á hacer «buena prensa» y desde ese inexpugnable baluarte, disparaba sus baterías, contra todo lo que era merecedor de sus justas censuras.

Eran sus escritos todo lo agresivos que requerían, los vicios que él trataba de censurar, pero nunca, salió de su pluma ni el

más pequeño reproche para las personas con quien fué siempre muy respetuoso.

Gloria pues al insigne filósofo y eminente periodista D. Jaime Balmes.

EL DEBATE DEL MENSAJE EN EL CONGRESO

DISCURSO DEL SEÑOR MAURA

(Continuación)

Se ha recordado que al abrirse las Cortes anteriores estaba retraída la minoría liberal, y es

verdad; pero todos seremos bastante símperos para reconocer que se trataba de un desagrado por un motivo notoriamente de escasa transcendencia, y todo el mundo sabía y decía que aquello no había de ser más que un pasajero desacuerdo, que bien pronto desaparecería; ocurriendo, además, en un instante en que estaba la situación recién constituida y empezaba la vida de aquellas Cortes, de su Gobierno y de una situación que tenía por delante tiempo de sobra y amplitud de medios para desenvolverse, aguardando la norma-

192

FOLLETIN DE

gulososa de su antiquísima nobleza, ésta residía principalmente en el fondo de su corazón; que jamás ningún negocio sucio había oscurecido los gloriosos timbres de la Casa; que ningún Venegas ni Medina había merodeado nunca en cualquiera de esas banderías políticas que, desde 1812, están empeñadas en «hacer la felicidad» de los españoles; y que su mayor complacencia consistía en vivir en santa paz, alejados del bullicio del mundo; en las más cordiales relaciones con sus convecinos, todos labradores como ellos, convertidos en providencia humana de los pobres, que hablaban de «la casa» como si fuera suya, y constituyendo, en fin, una familia patriarcal, un oasis en medio de la deshecha borrasca en que bulle y se agita nuestra «bienaventurada» sociedad cosmopolita.

IX

La niña no prosiguió, porque Julio había dado un salto en la butaca al escuchar el timbre de una voz argentina en la explanada de su casa. Por mucho empeño que ponía en ahogar cierto sentimiento algo indefinido y vago todavía, que se iba enseñoreando lentamente de su corazón, comprendía que no era bastante poderoso á desterrarlo por completo de su alma. Y como impulsado por un resorte misterioso, se lanzó al balcón, cuyas hojas, entornadas á cuchillo para que el sol no penetrara en la estancia, daban sólo paso á escasa claridad; miró á la calle con avidez, procu-

lidad; por que nadie dijo nunca que fuese normalidad aquel estado de cosas. Ese no es argumento. ¿Recordáis la contemporización, la paciencia, la tramitación del proyecto de ley de Administración local? Pues ¿en aras de qué creéis que sufrí yo todo aquello? ¿Qué significación tenía mi conducta al frente de aquel banco, en los dos años y medio, sino esa? La estimación que hacia yo de la absoluta necesidad de convivencia, dentro de la solidaridad constitucional, de los dos partidos. Recordad la condescendencia que hube de tener en punto á los suplicatorios.

Aquí se ha hablado, con un criterio bastante rural, de lo que pasó con la ley del terrorismo, en la que no han visto muchos sino que se salieron con la suya sus opositores.

Si que se salieron con la suya; pero olvidan por qué se salieron con la suya: porque con ocasión de aquel proyecto, que reproducía atenuada una parte de uno de los artículos de una ley que había regido mandando los liberales, comoquiera que fuese, se inició el concierto de los republicanos y de los revolucionarios con el partido liberal, y yo tuve que optar entre los dos males; y aunque estaba convencido de que la experiencia enseñaría á todos, y espero que enseñará, que es indispensable hacer efec-

tiva la sanción de las leyes contra las transgresiones y el delito, aunque sea político, estimé más urgente mantener la cordialidad y la relación de los dos partidos, que acudir á remediar la deficiencia de nuestra legislación.

Durante largos meses, sin sonar la palabra en el Parlamento, se hizo la campaña del bloque, á cuya última función hemos asistido esta tarde, gracias á la elocuencia del Sr. Alvarez. Nunca habló el bloque; los que andaban en ello callaban en el Parlamento, y yo ignoraba que el bloque estaba en acción. ¿Por qué? Porque si el bloque significaba una atracción de las izquierdas hacia la Monarquía, ¡bendito bloque!: preparadas tenía yo mis coronas para los que en el hubieran laborado; pero si el bloque hubiera degenerado en una deserción de su puesto del partido liberal, entonces necesitaba yo toda mi libertad de acción; siendo de advertir que en aquel largo plazo, una tarde en el Senado, por una de estas espontaneidades mías, que son uno de mi muchos defectos, dije de paso, con ocasión de no sé qué, «el partido liberal, ó lo que sea»; aludía yo á las combinaciones posibles del partido liberal con otros elementos políticos, y ya saben los señores diputados que me vi muy mal, y que apenas salvé la persona, porque

lo tomaron á grave ofensa; hasta ese punto se sublevó la tradición del partido liberal, allí, naturalmente, archivada y guardada con más cuidado y arraigada con más eficacia, contra semejante combinación, la cual, repito, no llegó á hacer su aparición en el Parlamento antes de Octubre. ¿No recordáis cómo se hicieron las elecciones municipales de Mayo, y cómo meses enteros estuvimos aquí, en el banco azul, y nunca ó casi nunca había ni siquiera reclamaciones por el menor agravio á los derechos y á los intereses políticos de nuestros adversarios? ¿No recordáis que en la provisión de senadurías vitalicias firmé la mitad de los nombramientos para liberales y la otra mitad para conservadores?

Todo eso, ¿qué era sino muestra de que nosotros vivimos con arreglo á una convicción, acerca de la solidaridad de los dos partidos en el Gobierno?

Se continuará

Para "El Diario,"

No era cosa de contestar en nuestro último número al «órgano oficioso»; el objeto de aquel era muy elevado y no debíamos descender.

Pero hoy que volvemos á la

lucha diaria, debemos recoger los seudos argumentos que emplea «El Diario» para defenderse de nuestra acusación sobre aquello de las pesetas.

Para ello bastaron unas cuantas consideraciones.

Nuestra acusación queda en pie, desde el momento que hemos hecho público un texto que con razón ó sin ella, hablaba de pesetas que no se recibían por suscripción.

Si el Sr. Teruel, que por los beneficios que hoy le reporta llamarse demócrata y dirige y redacta «El Diario» se indigna por la calumniosa acusación que hizo «Unión republicana» debió entonces, no siendo tan mudables como sus ideas políticas, el concepto que tenga del honor y la dignidad, separarse públicamente de la redacción de dicho semanario, por cuanto calumniaba.

Que la contestación que dió «El Diario» (inserta en su número del 20 de Junio de 1906) al susodicho artículo de «Unión republicana» no respondía al estado de ánimo que el escrito de dicho semanario les causó por cuanto, hablandose de «dignidad ultrajada» no se llevó el asunto donde se ventilan esas cuestiones; sin duda se temieron las amenazas que hizo el semanario republicano.

Y últimamente, que como conocemos las mañas de el director del «órgano oficioso» vislumbremos ya las medidas que vá á tomar con nuestro editorial, que tanto le ha picado.

Otra cosa.

¿Puede «El Diario» citar el nombre de los señores concejales que acudieron á saludar al señor gobernador civil de la provincia la tarde que estuvo paseando por la Avenida de Ruiz Valarino?

Aguardamos sentados la respuesta.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» que dedica su editorial á la vida y á las obras de Balmes escribe lo siguiente «La expresión de la nuestra (admiración) no puede faltarle en este día, y por ello nos asociamos á la conmemoración que hoy se celebra, rindiendo el testimonio de nuestro respeto á la memoria del insigne Balmes y uniendo nues-

rando no ser visto, ... y vió lo mismo que temía y anhelaba ver. Julio devoraba con los ojos la hermosísima figura, la ideal aparición, que plantada delante de la puerta de su casa, cubierta la cabeza con su elegante sombrero, y guareciendo de los rayos solares el arrogante busto con su rica sombrilla azul, miraba con atención el vetusto escudo de la casa, que ostentaba las armas de la familia, cincelado en roca viva sobre el dintel de la puerta; armas que consistían en un yelmo adornado con lambrequines y cimera, en el centro de un campo de gules, «sobre el todo»; y como blasones secundarios un león rampante en el cuartel superior de la derecha, una cruz en el de la izquierda, y en los inferiores, una llave azul y un manojo de espigas.

Los Venegas, caballeros árabes, emparentados con familias reales andaluzas, habianse unido desde tiempo inmemorial con los Medinas, no menos nobles que ellos; y ambas familias, convertidas al Cristianismo después de la Reconquista, habían vivido siempre en la más perfecta armonía, cultivando sus extensas propiedades y enlazando entre sí sus individuos. Eran, pues, agricultores; y en tanta estima como sus blasones, tenían su profesión, la más noble, honrada y generosa de las industrias humanas, por más que muchos Medinas y Venegas habían brillado en las armas y en las letras, y servido á su patria en cuantas ocasiones ésta tuvo necesidad del esfuerzo de sus hijos.

Justo es consignar, para honra suya, que si bien la familia estaba or-

tra modestísima palabra á la de los que encomian su labor portentosa.»

«La Correspondencia de España» inserta una crónica de Fabian Vidal en que se lamenta de que España mereced á nuestra característica indiferencia, no tenga la representación debida en el Congreso de Turismo que dentro de poco se vá á celebrar en Toulouse.

«El Universo» comenta el editorial de «El Imparcial» que con motivo de la manifestación que tratan de celebrar el 2 de Octubre los católicos, llama á estos anarquistas negros.

«El Correo Español» hace algunas consideraciones sobre la representación que envía S. M. el Rey y el Gobierno á las fiestas del centenario de Balmes y le inquieta sobre manera lo que pueda decir el Sr. Ruiz Valarino en el acto de la conmemoración.

«El Mundo» publica en su editorial un artículo sobre Balmes y se lamenta de que las fiestas centenarias sean exclusivamente locales, á las que se asocia el Gobierno por mera cortesía. «El gran periodista político catalán—termina el colega—merecía mucho más, siquiera una divulgación por la Prensa, la tribuna, los ateneos y las Academias, de ideas que no han perdido nada de su oportunidad á través de los tiempos.»

«Diario Universal» dedica su fondo á las huelgas consignando con satisfacción que estas han perdido su gravedad y agudeza.

«La Correspondencia militar» aboga porque vaya á filas todo el contingente que votan las Cortes pues la instrucción militar es precisa si se quiere tener un buen ejército.

«La Mañana» aplaude el acuerdo de las sociedades obreras madrileñas de no secundar la huelga de Bilbao.

Desde Alicante

Esta mañana ha llegado á este puerto la división de la escuadra inglesa del Mediterráneo que manda el Almirante Sir Admanel Póe. Forman dicha división los cruceros Russel, Es-mouth, Trusemp, Swijtoure y el aviso cañonero Hússar. Poco después de fondear los referidos barcos de guerra, se han cambiado entre las autoridades alicantinas y los jefes ingleses las visitas que son de rigor en estos casos. Por la tarde ha desembarcado la marinería, que en animadísimos grupos, recorren las calles. Los cafés muéstranse atestados de marinos que apuran sendos «bocks» de cerveza, rien, cantan y hasta hay quienes ejecutan algunas piezas en el piano. Algunas patrullas de solda-

dos de infantería de marina, encargadas del servicio de vigilancia, recorren la ciudad luciendo sus blancos uniformes y ostentando pequeños bastones. Otros de estos soldados llevan unas bandas color carmesí.

Al oscurecer funcionaron los reflectores de los cruceros.

La Explanada luce su esplendida iluminación. En las escalinatas de los desembarcaderos se hallan encendidos potentes focos de luz. La música ameniza la velada que se celebra esta noche. Hermosísimas mujeres animan la fiesta en honor á nuestros huéspedes. La banda «Unión Alicantina» ha comenzado el concierto en el mencionado paseo con el Himno Inglés y con la Marcha Real española. Han sido aplaudidos. Después ha ejecutado un soberbio pasodoble, original del maestro Matias Rogel.

Mañana realizarán los marineros ingleses una excursión á Elche donde serán obsequiados con un banquete. Por la noche habrá verbena en la Explanada y baile de gala en el Casino de Alicante.

La ciudad presenta el aspecto de las grandes solemnidades.

El Corresponsal.

6—Septiembre—1910.

BOLETIN DE QUEJAS

Sr. Alcalde: como el *carro* se ha *atascado* si S. S. no ordena su *desatasque* va á estar en la entrada de la calle de S. Miguel toda la vida.

¿No habria medio de hacerlo desaparecer, señor alcalde?

El carro en cuestión ostenta el número 119 y esta es la segunda vez que denunciemos el hecho.

La gran semana taurina de Murcia

La corrida del 7

Se lidiaban toros de Parladé por las cuadrillas de «Machaco» y «Bombita» sustituido este por «Pepete».

Los toros fueron superiores.

El primero cogió á «Pepete» causándole heridas de las que falleció á las dos horas.

La desgracia impresiona al publico, pero no obsta para que la corrida transcurra como si nada hubiese pasado.

«Machaco» estuvo colosal.

La entrada no pasó de regular.

La corrida del 8

Con un lleno en la plaza da principio el espectáculo.

Se lidian toros de la ganadería de D. Teodoro del Valle por los diestros «Machaco» y Vicente Pastor.

Como el espacio es corto tiene el cronista que ceñirse á un resumen.

El ganado más bien manso que otra cosa.

Los matadores superiores aunque luchando con las malas condiciones del ganado.

Los piqueros rematadamente mal.

Y hasta la de el domingo.

Don Sigilo

SUETOS Y NOTICIAS

La correspondencia que insertamos hoy, de nuestro corresponsal en Alicante, la recibimos el martes por la noche y como no pudimos insertarla en nuestro número del miércoles, lo hacemos hoy.

Ha fijado su residencia en esta ciudad, nuestro querido amigo el ex-magistrado D. Luis López Bó.

De su excursión á Alicante ha regresado nuestro querido compañero el letrado de este Colegio D. José M.^a Senen.

Hemos recibido la «Gaceta médica del Sur de España» revista que se publica en Granada, cuyo último número se ha publicado con el siguiente sumario.

V. Peset y Cervera.—La patología química, base de la Terapéutica.—M. Andres y Luna.—Una historia clínica de histerismo.—F. Muñoz y Urra.—La vida y las fuerzas físico-químicas.—M. Ruiz-Matas y M. de Galinsoga.—Colitis muco-membranosa de forma diarréica.—Sección Medico-Social.—El cólera.—Las Vacunaciones antirrábicas en San Petersburgo.—Tres aforismos.—Del Acervo.—Notas de la quincena.—Boletín bibliográfico.

Ayer tarde se celebró la procesión de nuestra Patrona á la que asistieron varios alumbrantes de ambos sexos, los cleros parroquiales con cruz alzada, las comunidades de P. P. Capuchinos y Franciscanos el M. I. Cabildo Catedral y el Excmo. Ayuntamiento bajo mazas presidido por el

primer teniente de Alcalde D. José Franco.

El guion era conducido por el electo de la cofradía de Monserrate nuestro buen amigo el Notario don Luis Maseres.

Detras de la Virgen iba alumbrando la distinguida señora Doña Remedios Pastor Soto Camarera de la Virgen.

Cerraba la procesión la banda municipal de música que estrenó una marcha. ¡Ya era hora!

La procesión no recorrió más que las calles de la Feria, Santa Lucia, Sagasta, Principe de Vergara, Alfonso XIII y Plaza de la Soledad entrando en la Catedral por la puerta que hay frente al Loreto á causa de la menuda lluvia que caía á esa hora.

En el correo de esta mañana, hemos recibido una crónica de nuestro redactor—corresponsal en Valencia S. que publicaremos mañana.

La novena de nuestra Patrona

Mañana tercer día de novenario que costea la Exema Sra. Condesa de Pino hermoso Dama de S. M. Grande de España de primera clase etc; será orador D. Ignacio López Castroverde. Presbítero.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta del Sol, 9 Madrid.

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.

GARGANTA, VOZ Y BOCA, se curan con las pastillas del *Dr. Caldeiro*. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9 Madrid.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares. Estudios del grupo de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo

San Agustín 4 principal

Imprenta de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
 Y
 DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANTINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias; los Reuma-

ismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica
 re vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

VENTA

Una sillería nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de aalón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martinez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
 MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura
 y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformacione
 de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmi-
 siones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARGAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de
 Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.